

*Исторические науки***ЖОРЖ ЭДМОНД РАУЛЬ ДЮМЕЗИЛЬ
И ОСЕТИНСКИЙ ЭПОС И МИФОЛОГИЯ
(ИЗ ЦИКЛА «ЛАУРЕАТЫ
ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПРЕМИИ
ИМЕНИ КОСТА ХЕТАГУРОВА)**

Тедтоева З.Х.

*Северо – Осетинский государственный университет
им. К.Л. Хетагурова, e-mail: tedtoevaz@mail.ru*

Жорж Дюмезиль был одной из самых крупных интеллектуальных фигур XX века. Историк, филолог, мифолог, лингвист, грамматист, антрополог... Мировую известность Дюмезилю принесли его исследования по сравнительному изучению религий и мифологий индоевропейских народов. Осетинская тема неизменно присутствует в его трудах, начиная с 1930 года, когда появилась его великолепная книга о нартовских сказаниях, и до последних дней.

Индоевропейский мир в его идеологических манифестациях был предметом многолетнего напряженного исследования ученого. Но этим не ограничивалась его научная активность. Второй его привязанностью на протяжении десятилетий был Кавказ, народы Кавказа, их языки, их мифология и фольклор. Его интерес с самого начала привлекали армяне и осетины, два народа, в языке и культуре которых индоевропейский мир скрестился с кавказским. Он изучил армянский и осетинский языки настолько, что мог свободно читать на них любые тексты. Осетинские «Нартовские сказания» переводились на многие языки. Но лучшим переводом был и остается французский перевод Дюмезиля.

И не только потому, что Дюмезиль был наделен литературным даром, но и потому, что это один он переводил текст прямо с осетинского оригинала, а не через русский подстрочник.

Ряд публикаций Дюмезиля посвящен другим языкам кавказской группы: абхазскому, адыгскому, черкесскому, шапсугскому, бесленеевскому, ингушскому, аварскому, лазскому (чанскому).

Первая книга Дюмезиля, посвященная нартовскому эпосу, вышла в 1930 году. Со времени выхода в свет известной статьи Всеволода Миллера «Черты старины в сказаниях и быте осетин» это был самый крупный и позитивный вклад в познание генезиса и содержания сказаний о нартах. В книге делается попытка выделить основные циклы («Урызмаг и Сатана»), «Хамыц и Батрадз», «Созырыко и Сослан») и второстепенные («Сырдон», «Ацамаз» и др.). Предложенная тогда Дюмезилем циклизация сказаний в основном сохраняет свое значение по сей день.

Государственная премия имени К.Л. Хетагурова была присвоена Дюмезилю (посмертно) в 1989 году за научные исследования «Осетинский эпос и мифология», «Скифы и нарты».

Список литературы

1. Дзатцеева Н.А., Тедтоева З.Х. Лауреаты премии имени Коста Хетагурова. – Владикавказ: Проект-Пресс, 2009. – 215 с.
2. Венок бессмертия. К 140-летию со дня рождения К.Л. Хетагурова. Составитель и ответственный редактор З.Х. Тедтоева. – Владикавказ: Проект-Пресс, 2000. – 535 с.
3. Венок бессмертия. К 150-летию со дня рождения К.Л. Хетагурова. Составитель и ответственный редактор З.Х. Тедтоева. – Владикавказ: Проект-Пресс, 2010. – 559 с.

*Культура и искусство***БИБЛЕЙСКИЕ СВЯТЫЕ О СУДЬБЕ
БЛАГОЧЕСТИВЫХ ЛЮДЕЙ НА ЗЕМЛЕ**

Чельшев П.В.

НИТУ «МИСиС», Москва, e-mail: simeon5@rambler.ru

Святые были людьми, которые взяли и понесли свой жизненный крест, пытаясь уподобиться Богу. Но личный путь восхождения на Голгофу непросто. В какие-то моменты даже святые изнемогали от борьбы и чувствовали себя обычными людьми. В эти минуты духовной слабости они обычно и задавали вопросы о земной справедливости и несправедливости, которые всегда волнуют простого человека. Если человек стремится к нравственной чистоте, строго придерживается морали, правильно верит в Бога, то может ли быть его благочестие гарантом спокойной и обеспеченной жизни? Ап. Павел скажет на это: «Пустые споры между людьми поврежденного ума, чуждыми истины, которые думают, будто благочестие

служит для прироста» [2, 1 Тим. 6: 5]. Более того, по его мнению, «все, желающие жить благочестиво во Христе Иисусе, будут гонимы» [2, 2 Тим. 3: 12–13]. Почему же благочестие непременно приводит человека не к спокойной жизни и материальному достатку, а к страданиям, бедности и возможно к смерти? Дело в том, что люди, старающиеся жить в соответствии с нравственными правилами и предписаниями, своими мыслями и делами будут мешать тем, кто живёт свободно, безнравственно, порочно. Сам факт существования благочестивых людей будет раздражать нечестивцев, вызывать у них ненависть, злобу, раздражение и ожесточение вплоть до убийства. В основе этого конфликта скрыты глубокие корни, являющиеся внутренней духовной мотивацией поведения людей и разделения их на «два града», ибо одни возлюбили Доброго и добро, а другие – лукавого и зло. Прор. Давид подмечает, что главной причиной раздражения нечестивцев является их надмен-